



---

**Комиссия социального развития**

**Пятьдесят вторая сессия**

11–21 февраля 2014 года

**Последующие мероприятия по итогам Всемирной  
встречи на высшем уровне в интересах социального  
развития и двадцать четвертой специальной сессии  
Генеральной Ассамблеи: приоритетная тема:  
содействие расширению прав и возможностей людей  
в целях достижения искоренения нищеты, социальной  
интеграции и полной занятости и достойной работы для всех**

**Заявление, представленное Международной федерацией  
по проблемам старения — неправительственной  
организацией, имеющей консультативный статус  
при Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распространяется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономического и Социального Совета.



## Заявление

Международная федерация по проблемам старения — это международная неправительственная организация (НПО) с членской базой в составе НПО, корпоративного сектора, академических кругов, правительств и отдельных лиц, деятельность которой направлена на улучшение качества жизни пожилых людей путем стимулирования, сбора, анализа и распространения информации о правах, политике и практике. Проводимые ею раз в два года конференции обеспечивают международную площадку для обмена информацией и создания инновационных и разнообразных партнерских связей с целью решения связанных со старением вопросов.

Мы ценим эту возможность выступить в Комиссии социального развития в рамках пункта повестки дня, озаглавленного «Содействие расширению прав и возможностей людей в целях достижения искоренения нищеты, социальной интеграции и полной занятости и достойной работы для всех».

В прошлом веке было положено начало беспрецедентному общемировому демографическому сдвигу, который будет продолжаться и на протяжении значительной части XXI века. Сегодня один из каждых девяти человек в мире достиг возраста 60 лет или старше. Менее чем за тридцать лет это соотношение увеличится до одного из пяти человек. В соответствии с имеющимися прогнозами это означает 2 миллиарда пожилых людей к 2050 году.

В 1994 году на Всемирной встрече на высшем уровне в интересах социального развития было признано, что необходимо расширять права и возможности малоимущих и уязвимых групп населения, включая пожилых людей, путем активизации их участия во всех областях политической, экономической и общественной жизни, в частности в планировании и проведении политики, затрагивающей их интересы. Двадцать лет спустя эта цель до сих пор не рассматривается, не говоря уже о ее достижении. Более того, за этот период на положение пожилых людей во многих странах мира негативное влияние оказывали, в частности, такие факторы, как увеличение числа членов нуклеарной семьи, переезд молодых членов семьи в другие районы страны или за рубеж, а также преграды на пути трудоустройства работников более старшего возраста.

Нищета — это не только нехватка денежных средств. Она ведет к изоляции и отбрасывает человека на обочину общества. Она представляет серьезную угрозу для благополучия человека, его физического и психического здоровья, достоинства и способности в полной мере участвовать в жизни общества. Кроме того, нищета несет в себе мощные гендерные факторы. В 2001 году Комитет по экономическим, социальным и культурным правам признал это, когда определил нищету как «постоянное или хроническое лишение доступа к ресурсам, возможностям, выбору, безопасности и власти, необходимым для того, чтобы иметь достаточный уровень жизни и пользоваться другими гражданскими, культурными, экономическими, политическими и социальными правами» (E/C.12/2001/10, пункт 8). Это определение созвучно с формулировкой статьи 5 политической декларации, принятой 163 правительствами, участвовавшими в работе второй Всемирной ассамблеи по проблемам старения в апреле 2002 года, в которой также содержался призыв к расширению прав и возможностей пожилых людей и к содействию их полноценному участию во всех аспектах жизни общества (статья 12).

Расширение прав и возможностей имеет множество толкований как в теории, так и на практике. Применительно к пожилым людям, однако, расширение прав и возможностей, как правило, зависит от их способности самостоятельно обеспечивать себя и принимать решения по поводу своей жизни. Хотя на расширение прав и возможностей пожилых людей в целом повлияли многие социальные перемены, отсутствие экономической безопасности превратилось в практически непреодолимое препятствие для расширения прав и возможностей пожилых людей, живущих в состоянии нищеты. Нищета является вызовом для прав человека всех тех людей, которые живут в таких условиях.

К сожалению, не существует какой-либо общемировой базы данных с документальными свидетельствами масштабов нищеты среди пожилого населения. Тем не менее повсеместно признаются глобальные масштабы этой проблемы, которая существует как в развитых, так и развивающихся странах, а также тот факт, что в наибольшей мере страдают самые уязвимые группы пожилого населения — женщины, инвалиды, члены групп меньшинств и коренных народов. В своей недавней публикации «Старение в XXI веке — триумф и вызов» Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения заявляет, что обеспечение гарантированных доходов «входит в число наиболее насущных проблем для пожилых людей во всем мире».

Для нас это подчеркивает необходимость наделять пожилых людей полномочиями руководить или по крайней мере иметь право голоса и участвовать в процессе принятия решений в их общинах. На прошедшем в ноябре 2008 года в Леоне, Испания, семинаре Целевой группы по проблемам старения Европейской экономической комиссии это было названо «демократией участия», которая позволяет всем избирателям в том или ином обществе играть определенную роль в разработке и осуществлении политических мер и программ. В поддерживаемом такой подход Мадридском международном плане действий по проблемам старения он описывается как «подход снизу вверх» к участию и решению проблем.

На сегодняшний день пришло время Организации Объединенных Наций признать пожилых людей как одну из основных групп. Эта возможность была упущена в 1992 году, когда в итоговом документе «Повестка дня на XXI век» Конференции в Рио-де-Жанейро 1992 года не была признана «революция долголетия» и, в свою очередь, не был признан тот факт, что общемировое увеличение возраста делает пожилых людей основной группой. В Целях развития тысячелетия в 2000 году подобным же образом была «забыта» растущая когорта пожилых людей.

Покойная посол Юлия Альварес назвала сдвиг демографической структуры населения «возрастным бумом» и заручилась согласием Генеральной Ассамблеи объявить 1999 год Международным годом пожилых людей. Организация Объединенных Наций пошла на тесное сотрудничество в плане представления публикаций, которые предоставили национальным и региональным группам информацию и предложения по проведению и торжественному празднованию этого знаменательного события. Благодаря своему успеху Международный год пожилых людей — 1999 стал фактором, обусловившим согласие Генеральной Ассамблеи спонсировать еще одно крупное международное мероприятие — вторую Всемирную ассамблею по проблемам старения, состоявшуюся в апреле 2002 года в Мадриде. Итоговый документ этой ассамблеи —

Мадридский международный план действий по проблемам старения — по-прежнему выступает в качестве информационной основы для работы Департамента Организации Объединенных Наций по экономическим и социальным вопросам, а также для сообщества НПО, занимающихся проблемами старения.

Международная федерация по проблемам старения считает, что вопросы старения столь же важны, как и вопросы, затрагивающие женщин и детей, и мы обеспечиваем социальную ответственность и вопросы социальной интеграции в процессе принятия решений, как это закреплено Всемирной встречей на высшем уровне в интересах социального развития 1994 года.

Ошибку, заключающуюся в невключении проблем старения в Цели развития тысячелетия с 2000 по 2015 год, не следует повторять в целях в области развития на период после 2015 года. Это — возможность для нас признать, что старение населения мира имеет первостепенное значение. Путем переосмысления жизненного цикла мы добьемся того, что пожилые люди будут рассматриваться в качестве трудового ресурса вплоть до завершающего этапа их жизни. Это будет иметь положительные долгосрочные последствия как в экономической, так и в социальной сфере.

Организация Объединенных Наций играет уникальную роль в обществе за счет развития и расширения сотрудничества между государствами-членами и создания платформы для диалога. За счет признания важности и использования растущих групп стареющего населения в мире Организация Объединенных Наций будет укрепляться и, в свою очередь, будет способствовать укреплению стран мира. Сейчас настало время обеспечить, чтобы приоритетность интересов пожилых людей была поставлена в один ряд с интересами более молодых возрастных групп. Мы должны признать контингент пожилых людей как одну из основных групп со своими потребностями, проблемами, заботами и ценностями, которые следует поощрять и закреплять в следующих целях, обсуждаемых в настоящее время.

Как мы уже заявляли, Международная федерация по проблемам старения стремится сотрудничать с правительствами в разработке и реализации целей Организации Объединенных Наций. Мы продолжаем активно работать в этом направлении и надеемся на продолжение этих усилий.